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Pověst je spolu s eposem nejstarším z 
literárních epických žánrů, byí původně 
měla jen podobu ústní tradice. V těch dáv
ných dobách, kdy psgná literatura ještě 
neexistovala, měly pověst i epos velice dů
ležité poslání. Měly mladým, kteří ještě ne
znali svět, vštěpovat etiku, nazírání na 
svět, názory a zkušenosti, ktěté hromadily 
celé generace předků. Činily tak formou 
pro mladé posluchače přitažlivou, formou, 
která měla atmosféru tajemství a naháněla i 
příjemný strach, který bystřil posluchačo
vu pozornost.

Pověsti Petra Musílka mají v sobě něco 
z ohoho původního ducha starých bájí a mý
tů. Nejsou jen zpracováním starých záznamů 
z počátku našeho století, které byly pod
kladem pro čtyři z pěti Musílkových pověstí. 
Nejsou jen pouhým příběhem. Nesou v sobě 
silné mravní poselství, jež provází celou 
básnickou tvorbu Petra Musílka a jež snad 
ještě naléhavěji vystupuje z těchto několi
ka drobných próz. Vycítíme z nich životní 
postoj člověka, který již překročil třicítku 
a jenž dokázal uhájit ve střetu se světem 
dospělých své ideály z mládí, své představy 
o tom, jak měl vypadat svět.

Všelidské ideály s nadčasovou platností 



jsou onou, neviditelnou, zemí, kterou nosí 
každý z nás v sobě, pokud její dětskou 
čistotu nerozprodal na jarmarku marností 
světa. Petr Musílek ovšem nezůstal dítětem - 
ta tam je radikální prchlivost a netrpělivost 
mládí, která by chtěla mít okamžitě z rozpo
ruplného světa ráj. Vystřídaly ji mužná 
trpělivost a skálopevné přesvědčení, že 
každý odpovídáme za svět kolem nás a jeho 
pokrok, víra v člověka a sílu jeho tvořivé 
práce, která je jediným pramenem všeho 
lidského a která činí z človaka jako živo
čišného druhu myslícího tvora.



NEVIDITELNÁ ZEMĚ

Co vám chci vyprávět, nebylo vymyšleno, 
ale opravdu se stalo. Obrysy jsou již zamlže
né, uběhlo mnoho času a přesto ten zážitek 
v sobě nesu jako erbovní znak, všemi dny 
svého života.

Narodil jsem se v Chotěboři, která ani 
dnes není velkým městem. Z dob svého dětství 
však pamatuji její polovenkovskou tvářnost. 
Pamatuji blátivé cesty? po deštích rozryté 
stružkami, pole a louky zabíhající do ulic, 
rybníky, řeku a okolní lesy. Kdyý dnes přij
dou lidé odjinud a řeknou - tady je krásně - 
nevědí o čem hovoří. Ano, je tady krásně, 
3e tady pořád ještě krásně, ale půvab a kouz
lo, které Vysočina měla, je již zpola setřen 
a zasut naší lidskou činností. Ve dnech mého 
dětství zde byly lesy plné hub, borůvek, ja_ 
hod a malin, potoky a rybníky se hemžily ry
bami, remízky zněly zpěvem ptáků. Snad že 
bylo nedlouho po válce a dospělí kvapem sta
věli domy, zaváděli nové pořádky, nebo se 
novým pořádkům bránili, patřil celý kraj 
nám, dětem.

Chodívali jsme do údolí za kapli Svaté 
Anny, k jeskyním a zbytkům tajných chodeb. 
V lesích okolo dolního mlýna na řece Dou- 
bravce jsme slézali kopce a skály a zako



pávali klukovské poklady. Znal jsem u Dou— 
kravky každý kout, každý zákrut řeky, každou 
skalní rozsedlinu, a přesto se stalo, že 
jsem jednou zabloudil.

Bylo září, začínala škola a volného ča
su našich her 0^n po dni ubývalo. Jednou od
poledne jsem odešel bez kamarádů. Nebylo to 
výjimečné, chodil jsem cak často, někdy za 
košíkem hub, někdy jen za lesem a řekou. 
Měli jsme svá tichá tajemství, o kterých se 
dalo hovořit jen mlčky a beze svědků.

Byl krásný den a odpoledne uplynulo jakc 
zpěněná voda. Ta neuvěřitelná věc se mi sta
la cestou domů. Šel jsem, jako pokaždé, stej 

nou pěšinou i stejnými zkratkami. Zdálo se 
mi, že les kolem je jiný, ale mé myšlenky 
byly ještě na prázdninách, a chvíli trvalo, 
než jsem si uvědomil, že jsem v místech, 
která neznám. Zarážely mne větve spadlé ke. 
kořenům, vlhkost a vůně vody, která zde na 
svahá působila cize. Prošel jsem houštím až 
tam, kde les prořídl. Vpředu, přímo přede 
mnou ležela mýt-ina s malým návrším. Pama
tuji, že na návrší stál starý dřevěný kříž 
obrostlý trávou a o pár kroků stranou se 
třpytila hladina jezírka. Ježírko bylo zpola 
zakryté rozkvetlými lekníny.

Byl jsem zaskočen radostí za svého ob
jevu. To místo nikdo z nás kluků neznal.



Takovou krásu jsem nikdy neviděl. A vlastně to 
nebyla jen krása, ale i hluboký pocit harmowe 
nie, který mne vtahoval do svého středu.

Byly zde stromy, tráva, voda, květy a 
motýli. Bylo zde všechno, co může být i jinde, 
ale všechno složeno jako kostičky domina 
v dokonalou architekturu čistoty a souzvuku. 
Nic jsem nechápal, všechno jsem jen cítil. 
Usedl jsem do trávy a zapomněl na čas.

Slunce pomalu klouzalo mezi korunami 
stromů, až hladina jezírka zprůzračněla. Den 
se schyloval k večeru a stíny byly čím dál 
delší. Možná jsem dostal strach z tak ohromují
cího zážitku, vždyt jsem byl dítětem světa, 
v němž nejsou věci ani zcela čisté, ani do
konale krásné.

Večer vstupoval mezi větve stromů a já ve 
spěchu opustil svou právě objevenou zem. Měl 
jsem zcela samozřejmý pocit, že se vrátímo 
Stala se mou součástí, zázrakem klukovské hr
dosti, tajemnstvím příštích dní.

Na kraj lesa bylo najednou pár kroků. 
Přeběhl jsem kopec a uviděl první městské domy.

V následujících dnech jsem mýtinu $ je
zírkem marně hledal. Nebylo zde ani houští, 
ani spadané větve. Les voněl vůněmi pozdního 
léta a vzdoroval mé zvědavosti. Vrátil jsem 
se mnohokrát, jako dítě, i později jako dos
pělý. Hledal jsem chaoticky, i s rozmyslem.



Vyzvídal jsem na lidech, kteří les nad Dou- 
bravkou znali. Nikdo nic nevěděl.

Dlouho trvalo, než jsem pochopil, že se 
tenkrát v pozdním odpoledni otevřel přede mnou 
průchod do neviditelné a přesto přítomné země. 
Ten pocit, že ji znovu najdu, trvá přes všechnu 
marnost hledání.

Jak běží čas, jsem čím dál klidnější a 
vyrovnanější. Vím, že nemusím ztrácet naději. 
Vím, že země, do které jsem kdysi nahlédl, je 
přítomná ve všech zákrutech cest, i za všemi 
vteřinami času. Je trochu i ve mně.

A to je veliké, nepředstavitelné šíěstí.



O DVOU RYTÍŘÍCH

V dávných dobách byly svahy Českomoravské 
vysočiny pokryty hustými lesy. Drobné ostrův
ky obdělané půdy dávaly jen skromnou obživu, 
a tak se stávalo, že lidé, kteří nedokázali 
uhájit půdu, mizeli v lesích, shromažďovali 
se do tlup a hledali štěstí při obchodních xis 
stezkách. Protože však olupování kupců nevy
nášelo, napadali i osady, odháněli dobytek a 
plenili pole.

Byly však i větší pohromy, které stíhaly 
zdejší vsi. I sem, do těchto nízkých hor, za
sahovaly války vzdálených memí a mocných rodůo 
I zde hořely domy, umírali lidé a pustla pole 
těžce vyrvaná divočině. A tak na obranu před 
nebezpečím vznikaly dvorce, opevněná hradiště 
a kamenné hrady. Tam bylo možné přečkat dobu 
pohrom, uchránit dobytek, i to nejcennější 
ze skromného majetku.

Na skále u dnešní Nové Vsi stával hrad 
zvaný Rouzeň. Jeho majitele, rytíře obrovské 
postavy, nazvali lidé Velikým Janem. Široko 
daleko byl oblíben, nebot svou postavou a 
nezměrnou odvánou naháněl hrůzu lidem zlým, 
ale s těmi, kteří žili pokojně, vycházel 
přátelskyo

Nedaleko Rouzeně stával hrad zvaný- Hra 



diště. I za jeho zdmi žil rytíř nebývalé vel
ké postavy. Jmého se již dávno zapomnělo, 
ale nazývejme ho Bojeslav, což znamená obávaný. 
Rytíř Bojeslav byl samotář. Slidmi se téměř 
nestýkal. Byl odlišný postavou i snědou tváří 
a na svém panství si připadal jako cizinec. 
Jediné přátelství, které Bojeslav uzavřel, 
bylo přátelství s Velikým Janem.

Jaká to byla podívaná, když tito dva obři 
vyšli do okolních lesů na lov. Pod jejich kro
ky duněla zem. Zde, rovný s rovným, zkoušeli 
sílu, odvahu a důvtip. Nebylo šelmy, která by 
před nimi neprchla. Všechno živé mizelo hlu
boko v norách a skalních rozsedlinách. Při pouT 
hém zahalekání pršelo listí, jako by nastával 
podzim.

Dlouhá léta trvalo přátelství mezi rytíři. 
A snad by trvalo po celý jejich život, kdyby na 
jedné za ppolečných výprav nepoznali spanilou 
dívku, do níž se oba zamilovali.

Děvče se jmenovalo Krasava. A jestliže 
se dávala jména pro lidskou vlastnost, nebo 
charakteristický rys, Krasava přiléhavost svého 
jména naplnila ve všech významech toho slova. 
V jejích očích bylo celé nebe, oheň hrdosti, 
oheň pokory, všěchny živly Vysočiny zjemnělé 
nezměrným půvabem tváře.

Od chvíle, kdy ji Bojeslav s Velikým Ja
nem spatřili, pohaslo dávné přátelství a vy



střídal je cit protichůdný. Brány Rouzeně se 
navždy uzavřely před rytířem Boleslavem a Hra
diště již nikdy nevidělo Velikého Jana.

Oba rytíři se marně ucházeli o dívčinu 
přízeň a oba neprávem vinili soka z vlastních 
neúspěchů. Neuplynul ani rok, a mezi Rouzení 
a Hradištěm zavládlo otevřené nepřátelství. 
Celý kraj trpěl svárem mizi rytíři. Zlo zí
skávalo vrch, jako všude tam, kde vyhasne v 
vzájemná úcta a ochota k dohodě. Oba rytíři 
zapomněli, že člověk, který má moc nad ostatní' 
mi, má i povinnost chránit slabé a bezbranné.

Opět se množily loupeže a nájezdy potul-r 
ných tlup, znovu hořela starení a pláč žalo
val okolním kopcům.

Jak trpce litovala Krasava okamžiku, v 
kterém se s nimi setkala. Nepomáhaly vzkazy 
a prosby. Nepomáhaly modlitby. Rytíři zapo- 
mněli na počátek svého sporu a už jen vzá
jemná nenávist znovu a znovu rozpalovala je

jich srdce. Kolik slz proteklo dívčinou tváří? 
Kolik bezesných nocí hledala slova usmíření?

Jednoho dne Krasava zmizela navždy.
Odešla do lesů proti proudu Doubravky. Sama 
a bez ochrany opustila bezpečí domova. Snad 
věřila, že její nepřítomnost vrátí mír lidem 
ve znepřátelených tvrzích.

Smutek naplnil kraj, ale i naděje a pocit 
očekávání, že se všechno vrátí do dávných ko



lejí. Celý kraj, tak i onak, odxpovídal na 
zmizení Krasavy, ale v domě Velikého Jana v 
v domě Boleslavově dál planula nenávist, snad 
ještě zesílená dívčiným zmizením.

Tehdy, kdy poslední naděje byla zklamá
na, proklel nešťastný lid oba rytíře, jejich 
tvrze, všechen majetek i zásluhy z dob dří
vějších. Ta kletba jakoby užírala z jejich 
života. A tak kdysi Veliký Jan a obávaný Bo- 
jeslav umírali jako poslední z lidí, obklopení 
mlčením, pohrdáním a lhostejností upadající 
země.

Léta plynula a z Rouzeně a Hradiště ne
zbylo nic. Nezachovaly se ani trosky hradů, 
ani úcta, ani stopjf velikosti. Jen matná 
vzpomínka na neusmířenou nenávist. Pověst 
předávaná příštím věkům.



V Borové žil kdysi mladý muzikant Jiřík. 
Byl to hezký, veselý chlapec a lidé ho měli 
rádi. Jednou hrál s kapelou při posvícení v 
Ransku. Hráli od rána do poledne, od poledne 
do večera a od večera do rána. Za úsvitu si 
na chvíli zdřímli v seně u sedláka, a potom 
šlo všechno znovu od začátku. Jídlo se nosilo, 
pivo teklo proudem, v kole se točili bohatí 
i chudí. Jednou do roka svorně zapomněli na 
rozdíly, závist i sousedské hádky, na plot# 
a meze. Posvícení patřilo všem.

Odpoledne druhého dne již muzikanti um
dlévali, a když se přiblížil večer, jeden po 
druhém mizeli domů. Jen Jiřík jakoby nevěděl, 
co je únava. Procházel mezi stoly a hrál pí
sničku za písničkou. Bylo již pozdě, když se 
od stolů zvedli poslední hosté. Jiřík jim mu
sel hrát cestou domů, a než vyprovodil posled
ního chasníka, obešel celou ves.

Za okny chalup už dohořívály petrolejky, 
oblohou šplhal měsíc, náves se vylidnila a 
ztichla. Jiřík zamířil k domovu. Housličky 
pod paží, vyhrnutý limec kabátu a hlavu plnou 
melodií. Přešel nízké strniště a byl v lese. 
Noc byla jasná, měsíc chvílemi nakoukl mezi 
větve stromů, a tak se Jiříkovi šlapalo jako 
po panské cestě.

Byl už hodný kus cesty od Ranska, když

VLČÍ KOLO



se obloha zatáhla a měsíc zmizel za mraky.
Ted bylo ouvěj - stačí zakopnout a má po hou
slích i po živobytí. Našlapoval opatrně jako 
kočka, ale přece jen chvílemi škobrtl a ra
menem vrazil do kmene stromu až strúny zaskří
pěly. Les však pozvolna řídl a mech vystří
dalo kamení. Těží už by měl mít nejnorší kus 
cesty za sebou. Náhle však ztratil půdu pod 
nohama, a než se nadál, seděl kdesi dole mezi 
nalámanými větvemi a chvijím.

V té tmě s obavami osahával housle. Za 
chvíli vyšel měsíc a Jiříkovi se ulevilo - 
bylo celé. Rozhlédl se kolem a vidí, že je 
v nevelké roklině."Žečjsi nezasvítil o chvíli 
dřív,’’ pomyslel si Jiřík a hledal kudy ven. 
Vtom se ozvalo táhlé zavytí. Jiříkovi ztuhla 
krev v žilách. Nebyl žádný strašpytel, ale 
v té chvíli mu prolétly hlavou ty nejdivočejší 
babské povídačky.
Začal se drápat nahoru, ale svah byl příliš 
strmý. Chvěl se vrhnout na opačnou stranu 
rokle. Stačil však jen popojít a z černočerné 
tmy zasvítil pár hrozných očí. Ohlédl se a za 
zády mu svítil druhý pár. Mgsíc se zvědavě 
naklonil nad černou prohlubeň a Jiřík v jeho 
světle uviděl ©elou vl.čí smečku.

Vlci byli nenadálým setkáním na okamžik 
překvapeni. Brzy se však osmělili a vytvořili 
kolem Jiříka stále se zmenšující kruh. Teá 



už se Jiřík opravdu bál. Co dokáže s holýma 
rukama? Měl jen svoje housle. Ale co s nimi 
proti vlkům? Je to můj konec, pomyslel si. 
Když ale konec, tak s muzikou. Ještě si na
posledy zahraji.

Přitiskl nástroj k roztřesené bradě, ne
jistou rukou stiskl smyčec a lehce přejel po 
strunách. Vlci se zarazili. Z houslí proudila 
do Jiříkových paží jistota a klid. Jeho ustra
šené srdce zaplašilo bázeň a Jiřík hrál a hrál 
Hrál jakoby kolem nebyl les a vlčí smečka, 
ale roztancovaná hospoda. Jasné tony splýva
ly se strun, klouzaly postříbřenými svahy a 
stoupaly vzhůfu za měsíčním třpytem.

Vlci kroužili okolo Jiříka, točili se 
jako učarovaní, ale k Jiříkovi se nepřibli
žovali. Celou noc trval ten koncert. Všechny 
písničky, které se kdy naučil, přehrál 
Jiřík svým podivným tanečníkům.

Ráno ho zaslechl sedlák, který jel sta
hovat klády, a přivedl lidi ze vsi. Když 
nahlídli do jámy, uviděli Jiříka a kolem 
v zemiy vydupaný kruh. Lidé pomohli Jiříkovi 
ven z rokle a odvedli ho do Borové.

Dlouho se potom v okolních vsích vy
právělo, jak borovský muzikant vyhrával vl
kům. Kdo u toho nebyl, ten jen pokýval hla
vou a myslel si své. Ale at to bylo jakkoliv, 



tomu místu, kde Jiřík v noci po Ranečkem 
posvícení koncertoval, Borovští dodnes 
říkají "Vlčí kolo".



OHNIVÝ MUŽ NA ČEBÍNĚ

Mezi Hutí Svatého Josefa a Raňkovem stával 
kdysi dvůý Čebín. V době, o níž vyprávnín?., 
byl dvůr již léta opuštěný a zborcené zdi 
zvolna mizely v maliní a vysoké trávě. Lidé sem 
přicházeli zřídka. V okolních vsích se říkalo, 
že zde po nocích straší ohnivý muž.

V té době žil v blízkém Jilmu sedlák, 
který jakoby nepatřil do zdejšího kraje. Rozu
moval o věcech, které místním lidem vůbec ne
přišly na mysl a byly mimo jejich chápání, 
protože nesouvisely se životem na vsi. Jak ale 
plynula léta, sousedé přivykli jeho rozumování 
a brali ho jako neškodného podivína.

Tenhle sedlák slyšel mnohokrát vyprávět 
o Čebíně, o lesním strašidle. Mnohokrát se 
chystal na noční výpravu, ale pokaždé ji na 
poslední chvíli odložil. Jednou byla příliš 
světlá noc, jindy foukal nesprávný vítr, 
potřetí to vycházelo na nesprávný den. Zdálo 
by se, že je sedlák bojácný a že sám sobě kla
de překážky do cesty na kterou ho lákala zvě
davost. Všechno však bylo jinak. Sedlák si ří
kal, že je-li na Čebíně ohnivý muž, musí jej 
natrefit hned napoprvé a nechodit do lesa 
jako hajný na vysokou.

Jednoho večera bylo všechno jak si sedlák 
přál. Tma byla, jen co by člověk viděl na dva 



kroky před sebe, vítr foukal ze západní stra
ny ani silně, ani slabě a listí se v něm ko
lébalo a šustilo jako opatrné našlapování ko
čičích tlapek. I den byl správný, a tak sedlák 
zaběhl do ztemnělého domu, oblékl teplý kabát, 
vzal hůl a zamířil k lesu.

Gesta nebyla dlouhá. Prošel březinou za 
vsí, přeběhl louku, prodral se mladým smrčím 
a poslepu došel k čebínskému zbořeništi. Vě
děl, že nemusí strašidlo přivolávat. Stačilo 
chtít, zastavit se a hodně chtít. A tak se 
zastavil, zpomalil vzrušený dech, zklidnil 
myšlenky, zahnal nedočkavost a nechal myslí 
proplouvat jediné přání, přání spatřit ohni
vého muže.

V té chvíli se celé okolí rozzářilo a 
ohnivý muž stál před sedlákem, jakoby přifou- 
knutý větrem nebo přičarováný fantazií.

"Chci vědět, kdo jsi a chci, abys mi 
posvítil na cestu domů,” vyřkl sedlák větu, 
kterou si měsíce připravoval.

Ohnivý muž vypadal úplně jinak něž po
stava, o které šeptaly báby při draní peří. 
Úplně jinak, než tvrdili vystrašení opozdilci, 
zbloudilí v okolních lesích. Nebyl vůbec 
hrůzostrašný a veliký. Ani světlo, které z 
něho vycházelo, nebylo oslepující. Sedklákovi 
připadal obyčejný postavou, starý svou tváří 



a smutný očima, jediným místem, kterému se 
vyhýbaly jazýčky plamenů.

"Chci vědět, kdo jsi a chci, abys mi 
posvítil na cestu domů," zopakoval sedlák svů; 
příkaz.

V očích ohnivého muže se mihlo cosi jako 
naděje. Nakročil, jako by chtěl přistoupit 
blíž, a najednou začal vyprávět.

Mluvil o létech dávno minulých, o době, 
kdy Čebín zářil novotou a přímo k stavení v 
vedla vyježděná cesta. Mluvil o sobě, o le
tech svého mládí, o cestách, které vykonal, 
o knihách, které přečetr, o své touze po vě
dění a nenasytné zvídavosti. Mluvil o tom, 
jak se uzavřel na svém dvoře, i o člověku, 
který ho před smrtí navštívil, o to přízrač
né postavě, která zničila klid jeho domu.

"Po smrti budeš svítit," řekl mu tenkrát 
ten člověk, "strašit lidi a hledat své díysvo- 
bození. Nikdo nemá právo zavřít se jako ty 
před světem, před jeho utrpením a potřebami, 
a žít jen pro vlastní dokonalost. Své vědo
mosti, lidskou zkušenost, všechno, čím jsi 
mohl sloužit, zahazovals do sebe jako do 
bezedné studny. K ničemu je tvé vědění, když n 
netryská jako pramen, když nesvítí těm, kteří 
nevidí, když nehledá cesty a nepomáhá životu. 
Všechno světlo, které jsi posbíral do svých 
očí, bude po smrti vyzařovat z tvé bloudící



postavy a odpuzovat Lidi. Takový je tvůj trest.
Sedlák stál a poslouchal. Podobnost jeho 

života s životem ohnivého muže jej lekala. 
Začal přemýšlet o sobě a nechal obskakovat s 
slova, která jiskřila nocí. Nevnímal nic než 
sebe, svůj dosavadní čas, svůj dluh životu. 
Trhl sebou, až když ohnivý muž přistoupil 
k němu a s rukou na jeho rameni vyslovil po
slední větu příběhu:

"A vysvobodit mě může jen takový člověk, 
který by. změnil sám sebe a dokázal splatit 
dluh za nás za oba. Potom zmizím i já i toto 
zbořeniště a víckrát mne nikdo nespatří."

Cestu k sedlákovu domu prošli bez jedi- 
noho slova. Tichá podzimní noc postoupila 
téměř k ránu. Krajem lesa klouzaly obláčky 
mlhy jako ostrůvky myšlenek, nadějí, příslibů 
a touhy. Vesnice se pozvolna probouzela do 
svátečního dne. Přede dveřmi sedlák ohnivému 
muži poděkoval a bez jediného onlédnutí vstou
pil do tichého, ještě spícího domu.

Jak mnoho slov ohnivého muže našlo cestu 
k sedlákovu srdci, pověst neříká. Jedno je 
však jisté - v dobách pozdějších vzešlo z 
Vysočiny mnoho lidí, kteří svými životy osvě
covali cestu jiným, probouzeli naději a otví
rali lidská srdce.

A došel-li ohnivý muž vysvobození? Nevím. 
Mohu říci jen tolik, že při svých osamělých 
procházkách nočním krajem jsem nikdy v okolí



Jilmu nenarazil na pochmurnou mýtinu a troskami 
dvora Čebína, ani nepotkal postavu, která by 
třeba jen vzdáleně připomínala ohnivého muže.



Stalo se, když chodil Pán Ježíš s apošto
lem Petrem po zemi, že jednou zabloudili do 
míst, kde je dnešní osada Železné Horky. Kraj 
tu byl divoký, nikde ani stopa po člověku, jen 
planý úhor, rozervané skály a les.

Na jednom z kopců se Pán Ježíš zastavil a 
povídá: "Vidíš, Petře, ten kraj? Ještě se ho 
nedotkla ruka hospodáře, a proto se vzpíná a ři
čí jako divoký kůň. Potřebuje pracovité ruce, po 
koru a vytrvalost. Chtěl bys žít v takovém kra
ji?"

Petra bolelo tělo po celodenním trmácení, 
na nohou měl puchýře a v břiše hladový koncert. 
"Ani za nic, můj pane," odpověděl, "leda, že 
bys udělal zázrak."
"A jaký zázrak by to měl být?" usmál se Pán 
Ježíš,
"Mohly by tu vést pohodlné cesty, kopce by měly 
být menší a na stráních květy, jahody a jabloně. 
Sám víš nejlépe, co je člověku milé a příjemné." 
"Petře, Petře," řekl Pán Ježíš. "Otec mne po
slal na zemi abych naučil člověka svět měnit 
a ne v něm odpočívat. Dívej se kolem? Jediný 
strom neroste zbytečně, ani jedna houština ne- 
překáží marně. Každá cesta, kterou proklestíme, 
nás přibližuje k moudrosti stvoření."

O STOPĚ V ŽELEZNÝCH KORKÁCH



Petr smutně vzdychl; "Dobré a krásně mikůvíš, 
Pane, ale mé uši slyší jen cinkot lžíce o ta
líř. Ten zvuk je najednou tak neodbytný, že bych 
snad i kamení jedl, kdyby mohlo utišit můj 
hlad,"
"Proč kamení?" řekl Pán Ježíš. "Podívej na ty 
lískové keře! Natrháme si ořechy. A nejsou snad 
vody kolem plné ryb?"

Jak Pán Ježíš řekl, tak udělali. Za malou 
chvíli měli mošny plné oříšků. Potom sestoupili 
do údolí a Petr vytahoval z průzračného potoka 
jednoho pstruha za druhým.

Na kopce a lesy padal soumrak a od zářícího 
ohniště běžela krajem vůně pečených ryb. Bylo p 
příjemné hřát se u ohně. Nohy přestávaly bolet 
a nasycená ústa byla ochotnější k řeči. "Víš, 
Pane," řekl Petr, "když:, tak chodíme mezi lidmi, 
zůstane po nás nějaká stopa, třeba jen sloval 
Ta slova se však uchytí a rostou v duších lidí. 
Ale tato liduprázdná, kamenitá pustina nezazna
mená ani šlépěj našich nohou." "Jsou dobré a 
zlé stopy, Petře," řekl Ježíš, "a i to, co je 
dobré v přítomné chvíli, může zanechat zlou stoů 
pu, která se jen těžko yjamazává."
Petr se tvářil nechápavě a tak Ježíš pokračoval: 
"Vím, co bys ode mne chtěl, ale člověk nemá při
jít k hotovému. Kdo nežije z toho, co sám vy
tvořil, ztrácí nezávislost a touhu růst. Ztrácí 
vztah k domovu a zemi. Ale trochu pravdy mág, ' 
toho řc^Tení ?e ouravdu t >ř í t i ň -—



toho kamení je opravdu příliš. Chvílemi se zdá, 
jakoby přibývalo a chtělo udusit všechno kolem. 
Připomíná lidskou pýchu. Ráno stanovím hranici, 
kterou již nepřeroste."

Oheň pomalu dohasínal. Tma se plížila mezi 
černajícími uhlíky a spánek nahlížel za unave
ná víčka poutníků. Noc si ustlala na nepohodl
ném lůžku krabatých kopců.

$áno Pán Ježíš s apoštolem pokračovali v 
cestě. Petr již od probuzení chtěl připomenout 
svému Mistrovi včerejší rozmluvu, ale Ježíš byl 
zamyšlený a stále o pár kroků napřed. Když se 
před nimi otevřela velká skalnatá planina, Je
žíš se zastavil a řekl: "Já vím, Petře, já vím. 
Podívej se na zem. Již se stalo, co jsem slíbil."

Petr hledí k nohám svého Mistra a zdá se 
mu, jakoby skála ožila. Kámen se chvěje a Ježí
šova noha^So něj boří, jako do blátivé hlíny. 
V užasu pozoruje Petr ten div, ale Ježíš už 
zase pokračuje v cestě. Jen jedna jediná stopa 
zůstává v kameni.

Petr klopýtá za Mistrem a ptá se zklamaně: 
"A to je všechno, Pane? Víc neuděláš?" 
"A to je snad málo, Petře? Ta stopa zvěstuje 
lidem, že tu byl člověk. Že i oni tu mohou 
žít. A věř, že lidé ji rozmnoží a svým potem 
a touhou vytvoří více, než o černěji bláhové 
snil."



MÍSTO DOSLOVU

Původní tiráž - Neviditelná země 
test Petr Musílek 
grafika Jiří Pavlík 
test na obálce 
PhDr. Otto Smrček 
vydáno pro potřeby vlast. 
klubu při Měst. muzeu v 
Chotěboři 
náklad 200 výtisků

Nevím, jestli se vám již stalo, že situa
ce a děje, které právem odsouváme do oblasti 
pověstí, fantazie a pohádky, vstoupily do va
šeho reálného všedního dne. Jestliže ano, jste 
duše spřízněné a těchto několik slov jistě 
zarezonuje s vaší zkušeností.

Napsal jsem pět pověstí z míst, která 
jsou mi blízká, z oblasti, v které jsem se na
rodil a kde žiji. Napsal jsem je v poctivém 
úmyslu vložit do nich pocity a zkušenosti lidí 
tohoto regionu i pocity a zkušenosti vlastní. 
Pominu-li jedinou, která pojednává o skutečném 
zážitku z dětství, držel jsem příběhy v rámci 
sebraných záznamů, které ležely přes půl stole
tí v archivu chotěbořského muzea. Ve chvíli, 
kdy byla má práce dokončena a připravena k bi
bliofilskému tisku v počtu 200 čísel, vrátil se 
mi rukopis od schvalovacího řízení regionální 
komise v Havlíčkově Brodě s rozhodnutím nepovo
lit vydání. Jediným důvodem, který se odráží i 
v poznámkách přiřazených k textu, je jejich ú- 
dajné náboženské zabarvení. Např. u pověsti 
"0 neviditelné zemi" vadí ,starý dřevěný kříž,. 
Dokonce i sama představa neviditelné země není 
chápána jako svět čistoty, který je nám daro
ván dětstvím, ale jako cosi podezřele mystické
ho. Podobně v pověsti "0 dvou rytířích" věta 
,Nepomáhaly modlitby,.

Je ironií, že v první verzi jsem použil 
obratu,,nepomáhaly oběti vodě a ohni, což by 



jistě bylo přijatelnější. Když jsem později pře
cházel text a uvědomil si, že ve středověku 
byly u nás již pohanské zvyky zapomenuty, pou
žil jsem větu, která mi připadla přesnější.
Pověst "Vlčí kolo" a Ohnivý muž na Čebíně" zůsta 
ly v podstatě bez poznámek.
Závěrečné pověsti "O stopě v Železných Horkách" 
zřejmě neprospěla dvojice postav, které prochá
zejí jejím dějem, a tedy se stala jako celek 
nepřijatelnou.
Proč píši tento doslov?
Určitě ne proto, abych působil na svědomí těch, 
kteří takto rozhodují. Stavím vedle sebe pouze 
test a reakce na tento text. Podivnou logiku, 
která je schopna zaměnit pohádku, pověst a vů
bec lidovou tvořivost za něco podobného poli
tické agitce. Necítím toto rozhodnutí jako křiv- 
du? protože dílo, které je dokončeno, objektivně 
existuje a nic a nikdo nemůže tuto skutečnost 
změnit. Jsem však přesvědčen o chybnosti postu
pů, které brání aktivitě slov, nebot ve svých 
důsledcích zákonitě přivolávají aktivity jiné, 
daleko hrubší a společensky nebezpečné.






